



定了! 2023年要办这些民生实事

民生连民心,民心聚民力。1月9日下午,常州市政府新闻办举行新闻发布会,通报2023年常州市10件民生实事情况。据悉,今年10件民生实事经常州市十七届人大二次会议决选出,包含常有善育、常有优学、常有健康、常有颐养、常有众扶、常有安居、就业创业、交通畅行、环境改善、公共安全提升等十个方面。

葛小林

据介绍,“常有善育”工程包含幼儿园新增普惠托班数176个、新增托位数3400个。新增省优质幼儿园9所。新建改扩建普惠托育机构10家,创建省级普惠(示范性)托育机构、社区示范托育点18家。实施出生缺陷防治工程,全市常住人口孕产妇唐氏筛查、新生儿3种遗传代谢性疾病筛查、听力筛查和先天性心脏病筛查全覆盖。为3万名儿童开展早期残疾筛查、诊断、评估、随访等工作,为1600名残疾儿童提供康复服务。完善和落实积极生育支持措施,为备孕困难的适龄妇女免费提供3次超声卵泡监测服务,为有需要的计划生育特殊家庭(失独、子女伤残)、备孕三孩家庭免费提供1次取卵—移植技术服务。

“常有优学”工程包含促进教育资源优质均衡,完成学校新建改扩建重点项目22个,增加学位2.7万个。新增省高品质示范高中立项学校2所、省优秀中职学校5所。深化学生生命健康关爱行动,“96111”心理热线24小时提供公益咨询服务。为1000名学生实施结对关爱帮扶。全市中小学、幼儿园、社区建立家长学校达到100%。开展各级各类家庭教育讲座2000场,受益达150万人次。

“常有健康”工程包含提供更高水平医疗服务,建成市疾控中心检验检测大楼、市二院阳湖院区二期、市儿童医院新建项目。推进南京医科大学常州医学中心建设,打造消化系统、生殖医学和普外科学等高水平临床诊疗中心,引进高水平人才10~20人。开展“南医名医常州行”巡诊活动。提供更加便捷高效的就医服务,全市公立医院医学影像资料共享调阅,群众在手机端便捷获取缩略图和检查报告。深化互联网医院建设,提供心电及病理专家远程会诊、住院病历复印在线办理等服务。在全市35家二级以

上医疗机构设立医保服务站,方便群众一站式办理医保结算。指导运动防治慢性疾病训练2万人次以上,为5万名青少年学生免费开展脊柱健康筛查,举办“运动健康大讲堂”科学健身知识讲座40场以上。

“常有颐养”工程包含为15万老年人提供居家养老服务,为2500户困难老人家庭开展适老化改造。提供家庭病床、养老照护床位1100张。新建改扩建镇(街道)综合性养老服务机构11家。新增老年助餐点32个。提高医养融合服务品质,创建全国示范性老年友好型社区5个。新增标准化老年医学科6家,实现二级以上公立综合医院全覆盖。实施老年人心理关爱项目27个。

“常有众扶”工程包含培育发展4A级以上社会组织40家,实施助老、助残、困境儿童帮扶、困难救助等公益项目150个,开展公益课堂100场,公益服务1000场次,直接受益群众6万人次。新建精神障碍社区康复服务点——“德康驿站”7家,为服务对象提供康复训练、辅助性就业和家庭辅导等服务。开展困境青少年结对帮扶,完成“梦想小屋”改造400间。组建500人的“希望家长”关爱帮扶团队,开展关爱活动200场。

“常有安居”工程包含实施老旧小区改造提升98个,既有住宅小区建设电动汽车公共充电桩1000个、电动自行车充电端口2万个。完成既有住宅加装电梯120部。新建或改造保障性租赁住房2.24万套(间)。持续改善农村住房条件,完成现代化宜居农房建设1.4万户。

此外,“就业创业”促进工程方面,包含城镇新增就业10万人,失业人员再就业5万人,支持大学生创业2000人。开展各类补贴性职业技能培训7万人次以上。扩大“青春

留常”覆盖面,对符合条件的留常就业创业的在常高校、职业院校毕业生给予住房公积金缴存补贴。

“交通畅行”工程方面包含新增公共停车位1.02万个。新增机关企事业单位车位共享5家,建成学校地下接送中心4家,试点推行学校停车位错时对外开放10所。“智慧停车”平台新接入公共停车位1.59万个。构建便捷交通系统,打通断头路11条,完成道路交叉路口改造2处。新增信号灯控路口联网81处,实现中心城区信号灯路口联网控制率100%。在206个信号灯控路口布设人工智能信号自动优化系统。新辟、优化调整公交线路12条,开通校园公交线路6条,助残公交示范线路2条。更新纯电动公交车200辆,新建公交候车亭82个。

“环境改善”工程方面,增核绿地4400亩。建成口袋公园28个。新建或改造更新城镇污水管网85.6公里。完成30个行政村农村污水治理工程。建成25条市级示范幸福河湖,推选20个幸福小微水体示范片区(村、社区)。开展6条河流支浜水环境综合整治。

“公共安全提升”工程方面,包含新建公共安全体验馆10个。开展全民自救互救技能普及培训7.2万人次。开展重点领域人员安全培训不低于12万人。开展城镇燃气安全排查整治,完成老旧小区燃气管网改造30公里,打造餐饮场所瓶改管示范街区7条,基本完成管道气用户无熄火保护装置灶具的更换工作。完成20所学校气改电工作。在2000家网络订餐单位实施“阳光餐饮”,网上订餐平台设立“阳光餐饮”专区。开展“清洁厨房”行动,打造3000家餐饮质量安全示范店,培育20条餐饮质量安全示范街区。开展“你点我检”“你送我检”主题系列惠民活动400批次。

连镇铁路南延工程有新进展



连镇铁路南延上跨南沿江铁路同步实施工程全部完成 王海 摄

近日,随着站台梁支架的拆除,连镇铁路南延上跨南沿江铁路同步实施工程全部完成。连镇铁路南延项目是京沪高铁徐州至上海段的辅助客运通道,也是常州与苏北、浙江、皖南地区经济交流和人员往来的快速客运通道,其规划建设对于提升常州市区区域交通枢纽地位,促进南北联动、区域互补有着十分重要的意义。

由于南沿江铁路先行开工建设,为避免连镇铁路南延工程施工对南沿江铁路日后运营造成影

响,同时为避免重复建设或产生废弃工程,常州交通部门积极争取,在初步设计阶段同意连镇铁路南延以十字骑跨共站方式引入南沿江铁路金坛站。2021年12月,国铁集团、江苏省政府联合批复了江苏南沿江铁路金坛站同步实施连镇铁路南延工程I类变更设计,同意同步实施连镇铁路南延工程跨南沿江车场不可分割的桥梁工程,由金坛区先行垫付资金7250万元,同步实施预留工程。

王海 葛小林

消防开展电动自行车安全清查

为从根本上解决“违规停充”“进楼入户”等行为,切断电动自行车火灾源头,连日来,常州消防支队深入住宅小区、居民楼等场所开展电动自行车消防违法行为集中清查行动。

据介绍,消防监督员采取敲门入户的形式,对各居民小区电动车是否停放在楼道、楼梯间、疏散通道和安全出口等处,是否存在电气线路私拉乱接充电现象,电动车集中停放点设置是否规范合理,是否配置相应灭火设施器材,充电装置是否符合用电安全,小区内平时有无正确引导电动车住户按

照有关规定停放、充电等方面进行了检查。对发现的违规停放电动车业主进行了批评教育,并要求各物业完善充电设施建设,做好对“乱停乱放乱充”电动自行车住户的劝导、清理工作,加强对电动车消防通道日常巡查管控和宣传提醒,切实履行消防安全主体责任,确保小区消防安全。

下一步,支队将继续加大电动自行车消防安全检查整治力度及宣传力度,发动基层巡防力量,切实形成执法合力,及时消除火灾隐患,全力保障市民的生命财产安全。

刘洋 葛小林

中小学首个融媒体中心成立

近日,常州市北郊高级中学融媒体中心正式成立,这也是常州全市基础教育领域首个融媒体中心。

据介绍,北郊高中融媒体中心将建设一个高品质宣传团队,打造高度关联、渗透式参与、全方位多媒体融合的宣传矩阵,全面展示学校师生风采、特色课程、品

牌项目和育人理念。目前,该校已经开通官方认证的公众号、校园网、视频号、化龙巷账号,正在酝酿推出官方抖音账号、B站账号等新兴媒体样式。中心还将成为学生的社团实践平台,为构筑全员育人、全程育人、全方位育人的环境提供强有力支持,加强青少年思想道德建设。

陈珊 张敏

戒指卡手,消防员巧用一根线摘除

1月6日晚,金坛一名女子手指被戒指卡住,不得不到消防中队求助。消防员通过一根线,巧妙帮她摘下了戒指。

据介绍,当时这名女子来到金坛经济开发区专职消防救援队寻求帮助,她的右手中指被戒指卡得肿胀发紫,还伴随着强烈疼痛,此种情况下,如果不及时采取措施,可能会导致手指肌肉组织坏死。

消防救援人员仔细观察后展

开施救,为防止二次伤害,在戒指和手指间空隙插入金属垫片进行分隔保护,随后利用一根棉线牵引,经过5分钟的操作,戒指被成功摘下。女子对消防救援人员表示感谢。

金坛消防温馨提示:如发生手指被卡等意外情况,首先请保持冷静,切勿暴力拆解,以免造成二次伤害。若无法自行解决,可及时向消防部门寻求帮助。

梁卫平



守住百姓“钱袋子”

“上联:防火防盗防诈骗;下联:不听不信不转账,横批:处处提防!”举着刚刚写好的反诈春联,村民们表示,“这样的宣传活动很好,既有意思又能学到防骗知识,真的很不错!”

1月9日上午,武进嘉泽派出所联合镇相关部门在辖区开展迎新春、送对联,全民反诈保平安宣传活动。活动中,辖区民警向过往群众耐心细致地讲解通讯网络诈骗的种类和惯用伎俩,深入讲解诈骗的危害,提醒广大群众多听、多看、多学防诈骗常识,发动家人共同防范通讯网络诈骗。其间,还结合镇举办的“迎新春送春联活动”,向村民们送上了定制的反诈对联,有效提升了反诈宣传的覆盖面和知晓度,收到了良好的社会效果,努力形成“全警反诈,全社会反诈”的浓厚氛围。

徐明 葛小林/文 通讯员供图